

河南各地迎难而上全力抢收

多方聚力确保夏粮应收尽收

本报记者 王乐文 朱佩娟

麦熟一响，贵在争抢。5月下旬，河南小麦成熟期遇上连阴雨，夏收遭遇意想不到的困难。面对群众急难愁盼，河南省各地党员干部迎难而上，多方聚力，确保夏粮应收尽收，坚决扛稳粮食安全重任。

河南省农业农村厅的数据显示，截至6月9日17时，已收获小麦8141万亩，约占全省小麦种植面积的95.5%；夏播面积3503万亩，占预计夏播面积的38.5%。

全力抢收：党员下一线，人歇机不停

南阳市是第一批小麦成熟的产区。近日，当地雨歇天晴，新野县歪子镇的万亩麦田里，履带式收割机马力全开，卷割、剥壳、脱粒……“现在地虽然湿，但基本满足履带式收割机的收割需求。”新野县高级农艺师张涛告诉记者，今年新野县在全县646台收割机基础上，又从山西、甘肃、湖北等地引进收割机1182台。5个技术指导专家组和130名技术人员昼夜观测、指导，把应对防范措施具体到天、到村、到组、到田块，目前已经全部收割完毕。

6月4日以来，河南夏收攻坚进入决战阶段。河南组织广大党员干部下沉一线，冲锋在前，最大限度降低损失，最大程度保护农民利益。

“眼看麦子要烂到地里，驻村第一书记和其他村干部都来了，真是帮了大忙！”抢收完成，平顶山市叶县常村镇柳树王村村民王明会激动地说。由于天气阴晴不定，为及时抢收，叶县县委组织部成立夏粮“抢收”党员突击队，534名驻村第一书记全部投身“三夏”生产。

在安阳市滑县高平镇，党员干部下沉到村，每日3次摸排各村农机余缺情况，统一调度全镇收割设备，做到人停机不停，同时做好交通、电力、应急等安全保障工作，确保成熟小麦快速收获。

河南省直企事业单位党员干部积极参与小麦抢收。中国石化周口石油分公司党员突击队日前接到求助后，迅速安排所需油品，联系车辆维修人员，连夜赶往周口市商水县谭庄镇堤东村，仅用半个小时，便解决了收割机故障、缺油等问题。

晾晒烘干：多措并举，把损失降到最低

6月3日，财政部紧急下达农业生产防灾救灾资金2亿元，支持河南省对受灾麦田开展农机抢收作业、对收获潮粮开展烘干等减灾减损相关工作，尽最大可能降低粮食生产因灾损失。

在滑县各地，村文化广场、学校操场等空地全部腾出，供村民晾晒粮食。“感谢粮库提供的场地，我家的9亩麦终于有晾晒的地方了。”滑县留固镇双营村村民朱松行说。

“小麦抢收下来后，晾晒十分重要。”河南省粮食交易物流市场滑县直属库主任孙正朝说，为做好夏粮收购，保障农民利益，按照河南省储备粮管理集团通知，该库6月3日起为农民免费提供晾晒场地和小麦质检服务等。

“目前已有11户农户的小麦进库晾晒，约2万公斤。这些进库晾晒的小麦，我们都做了免费质检。”孙正朝说，“夏季强对流天气比较多，我们要求全员24小时在岗，并准备了充足的覆盖膜，以保障进库晾晒小麦的安全。”

河南省储备粮管理集团已免费开放晾晒场22个，可晾晒面积达14万余平方米；提供扒谷机14台、卸粮机16台、清理中心2个、烘干机1台；免费提供篷布、塑料布等工具及装卸、食宿等服务。同时组织骨干力量成立4个技术服务小组，深入田间地头，宣传科学储粮措施，并免费为售粮农民提供预先扦样检验、风选、筛选、色选等服务，促进小麦提级进等，尽最大努力帮助农民减损增收。

小麦烘干机不够用，咋处理？周口市西华县半截楼村用辣椒烘干机代替，很快烘干小麦10万多斤。“我们组织村民抓紧时间抢收，并免费为村民烘干。”驻村第一书记马本胜说。

商丘市民权县花园乡小老家村旺丰农机合作社，烘干作业加班加点，人和机器“满负荷运转”，将麦子水分从30%降到13.5%。“水分在13.5%以下且符合质量标准的，我们会尽快入库，进行科学管理。”中储粮金陵直属库有限公司副总经理魏芳介绍，入库小麦通过粮面压盖、内环流控温、空调控温等科技储粮技术，水分会逐步稳定在12.5%以下。直属库还成立党员突击队，义务帮助家中劳力不足的农户整晒、售粮。

收储理赔：让农民吃下“定心丸”

受损小麦还能收购吗？近日，河南省粮食和物资储备局会同省财政厅等部门印发《关于进一步做好夏粮收购工作的通知》，明确受损小麦的认定和处置原则，要求各地认真落实《河南省超标准粮食处置管理办法》，妥善做好收购工作。

“对于符合食用标准的小麦，积极组织产销对接，引导实行市场化收购；对于只能用作饲料和工业用粮的超标准小麦，由政府分类做好收购，严防不合格粮食流入粮食市场，最大限度保护种粮农民利益。”河南省粮食和物资储备局负责人表示。近日，河南各地陆续发布发芽小麦收购办法和指导价。

受灾严重的农户咋兜底？河南省财政厅印发《关于做好2023年小麦保险理赔工作的通知》，要求各级财政部门和农险承保机构及时高效做好小麦保险理赔，确保受灾农户生产生活稳定。要求承保机构调动人力物力，建立快速理赔绿色通道，提供多渠道报案途径，制订赔偿方案，做到应赔尽赔，帮助农户尽快恢复生产。通过加强与本地小麦承保机构的沟通衔接，建立信息共享机制，不断为查勘理赔、农户减损创造条件。

“我们要求，受理7天后必须理赔到位。”中原农险临颍县支公司工作人员袁国告诉记者，目前公司承保6个乡镇154个村，种植面积约26.7万亩，已经接到900多个报案，涉及农户10600户，预计赔付2200万元。

本版责编：纪雅林 邓剑洋 崔杨臻



陕西西安推动“十里洋河”文旅深度融合

古老洋河涌动新活力

本报记者 龚仕建

核心阅读

推进生态治理、建设文化小镇、发展青年文旅消费……为了让传统文化与文旅产业深度融合，陕西西安打造“十里洋河”文旅带，推出沉浸式文旅场景，带动周边基础设施建设和城乡发展，让文旅带成为水清岸绿、便民利民的发展带。

一脉洋河水，一座长安城。

洋河流域是西周王朝的中心，是陕西西安作为十三朝古都的起点。这里有中国最早的城市丰、镐二京，是中国最早的诗歌总集《诗经》的诞生地，见证着中国历史的辉煌灿烂和中华文明的源远流长。

如今，古老洋河焕发出文旅融合新活力——当地以洋河为主轴，充分整合文旅资源，打造“十里洋河”文旅带，创新发展沉浸式、体验式文旅消费新场景和新业态，吸引了不少游客。

水清岸绿，利用河流自然形态打造生态节点

站在洋河大桥上眺望，河面宽阔，水清岸绿，水鸟不时掠过，一派自然风光的滨水生态景象。

十多年前的洋河可不是这样。家住西咸新区高桥街道的村民王治回忆，以前洋河水水质特别差，河道两岸杂草丛生，岸边成了垃圾倾倒场，有时远处都能闻到异味。

“现在，脏水沟没了，空气清新了，你看，平时难得一见的的水鸟越来越多了！”王治指着远处飞翔的群鸟说。近年来，当地政府实施了洋河治理综合工程，以“柔性治水、生态治河”为理念，治污、净水、增绿等多措并举，利用河流自然形态打造生态节点。

据了解，近三年来，西咸新区辖区内洋河两岸绿地面积增加了2600余万平方米，水质长期稳定在Ⅱ类，白鹭、白鹤、黑鹳、绿头

鸭等以前难得一见的野生动物也逐渐在此安家，日常可观测到的鸟类有20余种。

每逢周末和节假日，洋河两岸也是热门的露营地，吸引市民来此休闲度假，体验绿色洋河的魅力。

活化历史文化，推出沉浸式文旅场景

“蒹葭苍苍，白露为霜”“七月流火，九月授衣”……洋河之滨，在全国首个以《诗经》文化为主题的诗经里小镇，游客们不仅可以游览体验，还可能与“采诗官”邂逅，共同吟咏《诗经》篇章。

展开“十里洋河图”，一个个文旅目的地联结起古今文化；昆明池七夕公园，情侣们可以穿着传统服饰登记结婚；丝路欢乐世界，以山海经为主题的西域古城探秘项目“马可·波罗探秘之旅”让孩子们近距离感受古丝路文化；丰镐二京遗址、太平遗址、阿房宫遗址、沙河古桥遗址，考古专家们在探源中华文明的道路上孜孜不倦……

“我们以历史文化资源为依托，深入研究旅游市场需求，积极使用虚拟现实、增强现实等技术，推出具有穿越感、沉浸感的文旅场景，让更多市民感受到‘微旅游’‘微度假’的文旅魅力。”西咸新区宣传文旅局副局长杨彬彬介绍。

如今，“十里洋河”文旅带上已建成各类文旅项目42个，由18条绿道和9个文化场馆相互串联，共同释放文旅新活力。

年轻态、活力范，文旅融合吸引力持续提升

不久前，一场活力满满的音乐节点燃了“十里洋河”，数万名游客云集欢乐谷。“你想想，在《诗经》发源地参与万人合唱，是怎样一种美妙的感觉？”入住当地民宿的宁夏游客王玺，踏着节拍在音乐节上尽情欢乐。

在距离欢乐谷不远的洋东足球公园，前不久举行了中国足协青少年锦标赛男子U11组北1区的比赛。这里有西北地区唯一的世界级专业级足球场，来自北京队的小将杨艺涵很是兴奋：“在这个球场上比赛，我感觉很好，一场打进了4个球！”

而在丝路欢乐世界，来自河南郑州的游客王可心观看了音乐剧《丝路之声》。该剧



利用裸眼3D、全息投影等技术，将虚拟场景和现实舞台相结合，这种现代科技与古老文化符号的有机融合让她十分难忘：“汉代的长安集市空降舞台，‘汗血宝马’在舞台上飞奔，一下将我拉进了过去。”

“我们对文旅带开展针对性传播，打响青年文旅消费品牌，积极培育更多年轻态、活力范、时尚感的文旅产业。”西咸新区宣传文旅局文化文产部部长任静表示，针对青年游客追求文化消费、个性体验和社交分享方面的需求，西咸新区甄选优质资源，结合短视频平台、旅游博客等互联网平台，推出亲子游、研学游、时尚游等文旅产品，持续提升文旅融合吸引力。

乡亲荷包鼓了，家门口就业吃上“文旅饭”

乡村旅游、精品民宿、文创产品、传统农耕……“十里洋河”文旅带的快速起步，不仅让洋河这一传统文化品牌焕发出新活力，也为村民们带来了更多的就业机会，吸引越来越多的农民返乡工作。

洋东农博园是文旅带“旅游农业”景点之一。长安区斗门街道堰下张村村民张凤侠在这里工作，负责对农作物进行日常管

护、养护。“这里上班离家近，既能照顾家人，每月还有3000多元的收入。”张凤侠说。

邓统利是洋河畔的丰京苑社区居民，随着文旅带旅游渐热，他发现身边邻居有的在景区做保安、保洁，有的摆摊做小买卖。据社区主任李周介绍，文旅带启动建设以来，村民人均收入每个月多了1000元。此外，文旅带还带动了周边公共基础设施和配套服务的加速完善，西咸新区第二初级中学、沙河廊道生态湿地公园等一批高品质设施不断投入使用，让居民的生活越来越方便，日子越来越舒心。

西咸新区党工委副书记杨仁华介绍，去年1月至今，“十里洋河”文旅带接待游客1200万人次以上，旅游综合收入超40亿元。“下一步，我们将围绕十里洋河沿线历史遗存进行深度研究挖掘，打造特色文化品牌，同时优化旅游产品和旅游线路规划，努力将这里打造成为传承和弘扬传统文化的重要承载地。”杨仁华表示。

题图：洋河景色。

上图：位于“十里洋河”文旅带的昆明池七夕公园。

以上图片均为席荣轩摄（人民视觉）版式设计：汪哲平



6月8日，山东青岛海西湾造船基地一派繁忙景象。这里聚集了100余家船舶制造与海工企业及相关配套企业，形成具有完整产业链和配套能力的大型产业集群。韩加君摄（影像中国）

中国人民银行原党委委员、副行长 范一飞严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京6月9日电（记者赵成）经中共中央批准，中央纪委国家监委对中国人民银行原党委委员、副行长范一飞严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，范一飞丧失理想信念，背弃初心使命，政治意识淡薄，对抗组织审查，大搞迷信活动；无视中央八项规定精神，长期违规接受宴请、旅游、打高尔夫球等活动安排，违规参加公款宴请，收受礼品礼金，出入私人会所；在职务安排、岗位调整等方面为他人谋取利益；为官不廉，纵容亲属不实际工作而获取薪酬，搞权色交易；违规干预、插手执法活动；道德败坏，家风不正；毫无纪法底线，胆大妄为，“靠金融吃金融”

法收受巨额财物。

范一飞严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予范一飞开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

“以钱生钱”，长期以“投资”为名大搞权钱交易，利用职务便利为他人贷款融资、企业经营等方面谋利，并非

贵州省政协原党组副书记、副主席 周建琨严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京6月9日电（记者赵成）经中共中央批准，中央纪委国家监委对贵州省政协原党组副书记、副主席周建琨严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周建琨丧失理想信念，丧失人民立场，背弃职责使命，贯彻落实党中央关于脱贫攻坚及巩固拓展脱贫攻坚成果的重大决策部署不力，利用扶贫项目谋取私利，严重损害党和人民利益，履行全面从严治党主体责任不力，搞“七个有之”，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，大搞形式主义、官僚主义，热衷搞舆论造势，违规收受礼品礼金、接受宴请；未按规定报告个人有关事项，在组织谈话时不如实说明问题；违规持有非上市公司股

份，搞权色交易；不正确履行职责，大搞权力寻租和家族式腐败，大肆收钱敛财，利用职务便利为他人企业经营、项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

周建琨严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予周建琨开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其贵州省第十三次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。